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BUDUJEMY MIKROMETR

Czestokroé¢ majsterkowicze stykajg sie
¢ konieczno$cig dokonania doktadnego po-
niaru wykonywanego przez nich, lub juz
jotowego elementu. Precyzja pomiaru
wykilym przymiarem kreskowym (czyli po-
»ularng linijkg) bywa czasem niewystarcza-
aca, a i w przypadkach kiedy wieksza do-
ctadnos¢ nie jest potrzebna, mierzenie pew-
1iych parametréw napotyka niemate trud-
108ci. Tak jest np. ze §rednicami zewnetrz-
1ymi czy wewnetrznymi rur, tulejek, pretéw
tp., podczas mierzenia ktérych nie wiemy
1zy przylozona linijka (jej brzeg) faktycznie
sokrywa sie ze §rednicg badanego elementu
1zy tylko z ktéras z jego cieciw. Wymienio-
1wych wyzej wad nie majg specjalne przyrzg-
ly miernicze — suwmiarki i mikrometry.

Sg oczywiscie sytuacje, w ktorych raczej
rewskazane byloby uzycie suwmiarki,
i tym bardziej mikrometru, a ze wszechmiar
vskazane postuzenie sig zwyklg linijka: np.
somiar odleglo$ci dwéch otwordw wywier-
'onych w ptaskiej blaszee, z ktorych kazdy
isytuowany jest stosunkowo daleko od kté-
egokolwiek brzegu wspomnianej blaszki.

Ogélnie rzecz biorgec kazdy z tych przyrzg-
16w jest potrzebny, a w praktyce wzajemnie
iie uzupelniaja. Za pomocg suwmiarki mo-
iemy mierzyé interesujace nas.wielkosci
: doktadnoscia do 0,1 mm. Umozliwia to
wniusz, czyli mala skala o tgcznej dtugosci
i mm podzielona na 10 réwnych czesci.

Postugiwanie sie suwmiarkg wyjagnia ry-
unek 1 A, B, C. Narys. 1 A szczeki suwmiar-
d znajduja sie w potozeniu zerowym. Takiej
iytuacji odpowiada pokrywanie sie doklad-
e kresek ,,zerowych’’ (poczatkowych) skali
nilimetrowej i skali noniusza. Po umiesz-
zeniu w szczekach suwmiarki mierzonego

detalu noniusz przesuwa sie wzgledem skali
milimetrowej (lub odwrotnie, co zalezy do
konstrukeji przyrzadu). Odezytu dokonuje
sie w ten sposdb, ze ,,zerowa" kreska skali
noniusza wskazuje nam jedynie liczby cat-
kowite milimetrow (jednosci-1,2,3,4, itd) na
skali milimetrowej. Wartosci dokladniejsze,
czyli dziesiate czesci milimetra odczytuje sie
wprost na noniuszu (rys. 1 B, C). Poczawszy
od kreski ,zerowej" noniusza obserwujgc
kolejne (!) kreski jego skali stwierdzimy, ze
ktéras idealnie pokryla sie z pewng kreska
skali milimetrowej. Teraz wystarczy poli-
czy¢ wszystkie kreski skali noniusza, az do
kreski pokrywajacej sie z kreska skali mili-
metrowej, aby otrzymacé wartosé dziesiatych
czedci milimetra.

O wiele bardziej precyzyjnym przyrzadem
jest mikrometr. O ile suwmiarka umozliwia
mierzenie z doktadnoécig do 0,1 mm, to naj-
prostsze mikrometry zapewniajg z reguly
pomiar z doktadnoscig do 0,02 mm. Tak duza
doktadnosé (a w niektérych mikrometrach
jeszcze wiekszg) zapewnia zupelnie inne
rozwigzanie urzgdzenia pomiarowego,
oparte na kombinacji ruchu obrotowego
i postepowego éruby i §cisle okres§lonym sko-
ku gwintu. Najczesciej stosuje sie gwint
o skoku 0,5 mm.

Wyglad typowego mikrometru oraz zasa-
de jego dzialania przedstawia rys. 2 A,B,C.

Moletowany beben z podziatkg 1 osadzony
jest na tulei 2 posiadajgcej réwniez podziat-
ke, ale naniesiong réwnolegle do dtugiej osi
mikrometru. Podziatke na bebnie otrzymuje
sie w wyniku podzielenia jego obwodu na 50
(najczesciej) lub wiecej rownych czesei. Jak
juz wezesniej wspomniano zwykle stosuje
sie éruby (stanowiace integralng caloéé
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z moletowanym bebnem) o skoku 0,5 mm,
Wynika z tego, iz jeden pelny obrét bebna
powoduje jego przesuniecie wzdluzne o
0,5 mm. Owe wzdluzne przesuniecia odezy-
tuje sie na skali naniesionej na tulei 2, Skala
owa ma interwaly r6wne wiagnie 0,5 mm,
Tak wiec potéwki oraz catkowite wartosdci
milimetréw odeczytujemy z tej skali, nato-
miast dziesietne i setne ze skali wygrawero-
wanej na bebnie.

Zasade pomiaru ilustruje rys. 2 Bi C. Na
rysunku 2 B przedstawiono sytuacje poloze-
nia ,,zerowego'' mikrometru, czyli takiego,
przy ktérym brzeg bebna z podziatkg pokry-
wa sig z kreskg ,,zerowg'' skali milimetrowej
na tulei 2.

Jak juz nadmieniono beben 6w stanowl ze
$rubg mikrometru integralng caloéé. Prze-
dhuzeniem éruby z tulei jest odcinek nie
gwintowany tzw. wrzeciono 3, W polozeniu
,zerowym' idealnie plaska powierzchnia
czolowa wrzeciona styka sie (na calej powie-
rzchni) z powierzchnig czolowg kowadetka —
5 umieszczonego po przeciwnej stronie kab-
laka 4, 5.

Aby dokonaé pomiaru wsuwamy migdzy
kowadetko i wrzeciono mierzony element
odsungwszy uprzednio wrzeciono (z nad-
miarem) poprzez pokrecanie bebna moleto-
wanego. Teraz delikatnie obracajac beben
w przeciwng strone doprowadzamy do ze-
tkniecia sie wrzeciona z badanym elemen-
tem. Odczytu dokonujemy we weczeéniej opi-
sany sposéb. I tu uwaga: kazdy mikrometr
ma wygrawerowang wartos¢ jednej dziatki
skali bebna. Np. na rysunku 2 C mozemy
odezytaé wartodé 22,46 mm. 22 milimetry
odczytaliémy ze skali milimetrowej na tulei
2, a 0,46 milimetra z podziatki na bebnie.

Mikrometry zwykle zaopatrzone sg jesz-
cze w specjalne sprzeglo 8, ktore zabezplecza
przed zbytnim dociskaniem wrzeciona do
mierzonego elementu, a poza tym zapewnia
staty jego docisk.

W praktyce wyglada to tak, ze z poczatku
wrzeciono przybliza sie do mierzonego deta-
lu pokrecajac bebnem z podziatks, a gdy
zblizy sie juz doni dostatecznie, pokrecamy

sprzeglem, ktére nadal przesuwa wrzeciono,

ale w momencie zetkniecia sig¢ z owym ele-
mentem, mimo pokrecania sprzegla, wrze-
ciono juz sie nie przesuwa. Pier§cieni 7 stuzy
do unieruchamiania wrzeciona na ,,23dany
wymiar”, Przydatny jest wowczas, gdy wy-
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konane elementy sprawdzamy czy odpowia-

dajg oczekiwanym wartodciom,

Typowe mikrometry umozliwiajg pomiary
w zakresie 26 mm. Uwarunkowane jest to
tym, iz trudno wykonaé grube o wigksze]
liczbie zwojow zapewniajgcg dostateczng
dokladno$é na cate] dtugodei. Dhuzsza éruba
czynitaby mikrometr bardziej uniwersal-
nym, jednak wigzatoby sig¢ to z szybszym
zuzyciem przyrzgdu (przede wszystkim
wiagnie éruby) na skutek wigkszej liczby
pomiaréw.

Z powyzszych wzgledow produkuje sig
mikrometry o réznych zakresach: najczes-
ciej co 25 mm, np. 0 + 25 mm, 25 + 50 mm, 50
+ 75 mm itd.

Podobnie jak w przypadku wigkszosei
przyrzadéw pomiarowych takze i pomiary
za pomocg mikrometru obarczone sg pewny-
mi bledami. Przyczyng owych niedoklad-
noéci moze by¢: nieréwnolegloéé ptaszczyzn
(powierzchni) czolowych wrzeciona i kowa-
detka, niewspélosiowodté wyzej wymienio-
nych elementéw, sprezystoéé kabigka, nie-
rownomiernofé¢ docisku, jego niepowtarzal-
no§é (mimo sprzegia) oraz zuzycle. ele-
mentow.

Mikrometry nalezg do instrumentéw pre-
cyzyinych, dlatego tez ich cena jest réwniez
niebagatelna, nie méwige juz o dostepnosci
tego przyrzgdu w naszym handlu. Dlatego
warto pokusié sig o zbudowanie samodziel-
nie tego bardzo praktycznego przyrzadu.
Wystarczy nieco niewyszukanych materia-
16w i odrobina cierpliwoéci.

Materiaty do budowy mikrometru to:

— 2 skuwki do wedek o érednicach wewne-
trznych 11 mm,

— 1 skuwka do wedki o érednicy 13 mm (jej
§rednica - zewnetrzna powinna mieé
14 mm);

- skuwka do wedki o Srednicy wewnetrznej
14 mm,;

— #ruba o diugosci minimum 52 mm (czedé
gwintowana) i skoku gwintu 1 mm, z tbem
szeSciokatnym. Przekatna tba druby musi
mieé dtugoé¢ 11 mm, a najlepiej minimal-
nie wickszg;

— 2 nakretki szesciokgtne do owej éruby
o identycznych wymiarach (réwniez iden-
tycznych z tbem samej éruby). Jezeli po-
siadamy $rube i nakretki o nieco wie-
kszych wymiarach, nalezy je precyzyjnie
zeszlifowaé do wymaganych wymiaréw
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(w przypadku éruby chodzi o przekatng
jej tba);

— ta$ma izolacyjna z tworzywa sztucznego
lub popularna taéma przezroczysta;

— deska lub sklejka z twardego drewna gru-
boéei 14 mm (nie moze by¢ ani cierisza, ani
nieco grubsza);

- blacha aluminiowa lub mosiezna grubosci
1,542 mm;

—~ gwozdz stalowy o $rednicy 4+5 mm,

— Poloplast (plaster opatrunkowy na
szpuli);

— malutkie nity aluminiowe — 4 sztuki (lub
kawalki gwozdzikéw o ditugodei okoto
4--5 mm);

- pokretto moletowane o érednicy 1620
mm z osig lub gniazdem na o§; '

— wkrety do drewna ~ 14 sztuk. Dziesigé
z nich musi byé ponacinanych az do tba,
a 4 z krotkg powierzchnig gtadks (@ okoto
2+3 mm);

— 2 wkrety M3x10 mm z nakretkami;

‘~ 4 wkrety do drewna @ 2 mm i dlugosci
4 mm,;

- klej Distal lub inny o podobne] jakosci;

— szklo wodne — mozna naby¢ w sklepach
z artykutami chemicznymi i gospodars-
twa domowego. W razie jego brakumozna
uzyé olejku cedrowego (olejek impresyjny
uzywany w mikroskopii optycznej — moz-
na o niego postaraé sie w jakimkolwiek
laboratorium wyposazonym w mikrosko-
py) lub pokostu Inianego;

— grafit (zwykly olowkowy).

Wykonanie mikrometru

Proponowany do samodzielnego zbudo-
wania mikrometr (patrz fotografia) ma w za-
sadzie wszystkie elementy charakterystycz-
ne dla przyrzadu fabrycznego z wyjatkiem
sprzegla oraz blokady na dang wartos¢. Wy-
glad zewnetrzny oraz przekroj mikrometru
przedstawia rysunek schematyczny (rys. 3).
Na tym rysunku poszczegolne detale mikro-
metru oznaczone sg kolejnymi eyframi, I'tak:
1 - okladka wzmacniajgca kablgka (widocz-
ny jest tylko jej gérny fragment); 2 — kablak;
3 -~ tuleja ze skalg milimetrows; 4 — tulejka
osadcza nakretek; 5 — nakretki; 6 — uszczel-
nienie (ustalajgce polozenie tulejki 4 wzgle-
dem tulei 3); 7~ $éruba mikrometru; 8 - tuleja
osadcza $ruby mikrometru; 9 - klejowe
wzmocnienie osadzenia éruby mikrometru
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w tulei osadczej; 10 - tuleja zewnetrzna;
11 - pierscienie pogrubiajgce; 12 — pokretto
moletowane; 13 - trzpierh mocujgcy pokretio
moletowane; 14 - wkrety mocujace tuleje
zewnetrzng z tulejg osadczg Sruby mikrome-
tru oraz trzpiefn pokretia moletowanego;
15 — nity mocujgce pokretlo moletowane do
trzpienia; 16 — uszczelnienie (ustalajgce po-
tozenie tulei osadczej §ruby mikrometru
w tulei zewnetrznej); 17 — zaciski kowadel-
ka; 18 — kowadelko; 19 - wkrety dociskowe.

Budowe mikrometru rozpoczniemy od
wykonania kablgka — rys. 4 A, Nalezy go
wyciaé, najlepiej pitka wlosows, z deski (lub
sklejki) grubo$ci 14 mm, Jezeli posiadamy
deseczke nieco grubszg trzeba koniecznie jg
zeszlifowaé do zagdanego wymiaru. Cierisza
deseczka nie wechodzi w rachube ze wzgle-
dow konstrukcyjnych. Oznaczone otwory
nalezy wywiercié do potowy grubosci kabla-
ka pod wkrety 7 X 2+3 mm.

Rysunek 4 B przedstawia okladke wzmac-
niajgcg kablgka, ktérs nalezy wykonaé
z 1,56+2 — milimetrowej blachy aluminiowej
lub mosieznej. Mimo iz blacha aluminiowa
o tej grubosci daje sig cig¢ wigkszymi nozy-
cami, lepiej bedzie, jezeli uzyjemy pitki do
cigcia metalu o drobnych zebach. Zapobie- |
gnie to wygieciu blachy, ktére nastapitoby
podezas jej przecinania nozycami. Okladke |
wzmachiajgeg kablaka wykonamy w dwdéch
identycznych egzemplarzach jako prawg |
i lewa. Po ich dokladnym wycigciu i wygta-
dzeniu brzegéw, wszystkie zewnetrzne kra-
wedzie nalezy sfazowaé, tj. zeszlifowaé pod
katem. Okladki majg za zadanie wzmocnie-
nie konstrukeji kablaka oraz stanowig obej-
me tulei z podziatkg milimetrowg. W goto-
wych okladkach wiercimy po 5 otwordw
@3 mm na wkrety mocujgce do kabtgka. Do-
datkowo kazdy otwor nalezy z wierzchu nie-
co rozwiercié, aby powstaly gniazda na tby
wkretéw.

Najbardziej pracochtonne oraz wymaga-
jace mozliwie duzej dokladnoéci bedzie wy-
konanie ruchomego ukladu pomiarowego,
na ktory skladajg sie: ruba, cztery tuleje (z
czego dwie zaopatrzone sg w podzialki), po-
kretka moletowana z trzpieniem i pierscie-
nie pogrubiajgce oraz dwie nakretki wspot-
dzialajgce ze Srubg mikrometru.

Budowe powyzszego ukladu zaczniemy od
wykonania §ruby, rys. 5 A, B i C. Na §rubg
pomiarows przeznaczamy stalowg $rube
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o dlugosci czeéci gwintowanej (czyli bez tba)
nie mniejszej niz 52 mm i skoku 1 mm. Sruba
musi mieé¢ gwint na calej swojej diugoSci.
Wyglad i wymiary przedstawia rys. 5 A.
$ruba musi mie¢ leb szeéciokatny o wymia-
rach zgodnych z podanymi na rysunku. Jeze-
li nie znamy skoku gwintu posiadanej §ruby,
a chcemy sprawdzié czy réwny jest on 1 mm,
przyktadamy dobra linijke do $ruby tak, aby
ktoras dowolnie wybrana przez nas kreska
podzialki milimetrowej linijki pokryta sig
dokladnie z wierzchotkiem ktérego$
z grzbietéw gwintu. Teraz nalezy sprawdzi¢
czy kolejne wierzcholki pokrywaja sie na
dhuzszym odcinku dokladnie z kreskami na
linijce oznaczajacymi kolejne milimetry. Je-
zeli tak jest w istocie, to mozemy mieé pew-
nos¢, iz skok danej §ruby wynosi 1 mm (rys. 5
B).

Wolny koniec éruby nalezy teraz zeszlifo-
waé pilnikiem najdokladniej jak to mo-
zliwe, prostopadle do dtugiej osi $ruby.
Najlepiej jest to robi¢ przy lampce tak, aby
w szlifowanej powierzchni wida¢ bylo lekki
odblask. Takie ustawienie $ruby pozwoli na
okreélenie, czy owa powierzchnia jest do-
kladnie plaska, czy zaokraglona. W wypad-
ku kiedy szlifowany koniec §ruby wykaze
jednakowy odblask (bez partii ciemniej-
szych i jasniejszych) na calej powierzchni
mozemy uzna¢ go za plaski.

To jednak nie jest jeszcze spelnienie wa-
runku jego prostopadlosci wzgledem dtugiej
osi §ruby. Aby to sprawdzi¢ nalezy na érubg
nakreci¢ nakretke tak, aby wystawal tylko
jej koniuszek. Patrzae rownolegle do ptasz-
czyzny nakretki (prostopadle do dtugosci osi
sruby) pod éwiatlo i obracajac powoli §rube
wraz z nakretka, mozemy stosunkowo latwo
stwierdzié klinowato$¢ korica sruby lub jego
brak, co w ostatnim wypadku Swiadeczy
o prostopadtosci zeszlifowanego korica §ru-
by do jej dtugiej osi (rys. 5 C).

Kolejnymi cze§ciami, ktére wykonamy
bedy cztery tuleje — rys. 6. Zrobimy je ze
skuwek do wedek (tuleje oznaczone literami
A, B, C i D). Tuleja C ma jeden koniec
zabkowany. Zabki te wypilowujemy rombo-
wym lub tréjkatnym pilnikiem - iglakiem.

Widoczne na rys. 3 pokretlo moletowane
(12) nie jest elementem niezbednym, gdyz do
pokrecania §ruba stuza w zasadzie pierscie-
nie pogrubiajace. Jezeli jednak posiadamy
odpowiednie pokretlo, jego wbudowanie do

60

mikrometru jest godne polecenia. Rysunek 7
przedstawia trzpieri mocujacy moletowane
pokretlo oraz dwa rodzaje samych pokretel;
— I bez osi (z zaglebieniem) i II — z osig, oraz
sposoby ich polgezenia z trzpieniem, ktéry
wykonamy z kawatka drewnianego klocka
wg rys. 7. )

Teraz juz mozemy zabraé sie do montazu
calego ruchomego ukladu pomiarowego,
a kolejnoéé poszezegblnych czynnosci ilus-
truje rys. 8. Najpierw wiec w tulei A (tulei
osadczej nakretek) osadzamy dwie identycz-
ne nakretki (czyli cze$cinr 5 zrys. 3). Robimy
to w ten sposéb, ze owg tuleje stawiamy
prostopadle do plaskiej powierzchni, z dru-
giej strony przykladamy jedng nakretke
i uderzajac lekko miotkiem poprzez kawatek
deseczki weiskamy jg stosunkowo ciasno az
do zréwnania z brzegiem tulei. Podobnie
postepujemy z drugg nakretka odwracajac
uprzednio tuleje. Nakretki musza by¢ osa-
dzone doéé ciasno, ale nie na tyle, zeby moc-
no znieksztalcié tulejke A. Po osadzeniu na-
kretek tulejke A nalezy mocno owingé tasma
izolacyjna z tworzywa sztucznego (lub tas-
ma przezroczysta) tak, aby mozliwe bylo jej
ciasne wetkniecie w tuleje B.

Kolejng czynnoscig jest osadzenie $ruby
mikrometru w tulei C. Po wetknieciu lba
$ruby w tuleje C nalezy zabki owej tulei
zagigé do wewngtrz. Umocowanie $ruby
trzeba dodatkowo wzmocnié klejem Distal.
Nalezy zwrécié szczegélng uwage, aby of
$§ruby pokrywala sie z osig tulei C. Gdy juz
klej dobrze wyschnie (po okolo 24 godzi-
nach) mozna tuleje C wraz ze $§rubg umoco-
waé wewnatrz tulei D owingwszy uprzednio
tuleje C tasémg izolacyjng szerokosei 18 + 20
mm. Po polaczeniu obu tulei przewiercamy
je w czterech miejscach wierttem o érednicy
o 0,5 mm mniejszej niz $rednica matych
wkretéw przeznaczonych do ich pozZniejsze-
go trwalego zespolenia, Od strony wywier-
conych otworéw wsuwamy w tulejg
C trzpien z pokrettem moletowanym. Po
wsunieciu przewiercamy trzpienn poprzez
cztery otwory w tulejach C i D tym samym
wiertlem. Teraz, uzywajac czterech malych
wkretéw (o diugos$ci nie przekraczajgcej.
7 mm), tuleje C i D oraz trzpien z pokrettem
moletowanym lgczymy w zwartg calosé.

Obecnie mozemy juz zabra¢ sig¢ do wyko-
nania rzeczy chyba najwazniejszej, tj. do
wykonania podzialek. Prace te rozpocznie-



my od wykonania podziatki milimetrowejna
tulei B. W tym celu §rube mikrometru wraz
z tulejami C i D wkrecamy do tulei B do
momentu, kiedy brzeg tulei D znajduje sig
w odleglosci rownej 17 mm od brzegu tulei B.
W takim polozeniu calo§é przenosimy na
imadlo, przy czym szczeki imadla muszg by¢
rozsuniete na odleglosé o 2+3 mm mniejszg,
niz wynosi §rednica tulei D. Tuleje D opiera-
my réwno na szczekach imadtia i za pomocg
ostrego cyrkla wyrzynamy kreske o diugosci
4 mm prostopadle do dlugiej osi tulei B. Igia
cyrkla musi byé prowadzona przy brzegu
tulei D.

Teraz $rube mikrometru wraz z tulejami
C i D nalezy zupelnie wykreci¢, a na tulei
B wyzlobié trzeba kreske o dlugosci 25 mm
réwnolegla do dlugiej osi tulei B tak, aby
zetknela sie ona swoim koncem z krétka
kreskg wykonang uprzednio. Owa krétka
kreska jest kreskq ,,zerowa” podziatki mili-
metrowej.

Po tych czynnosciach ponownie wkreca-
my $rube mikrometru do tulei B tak, aby
brzeg tulei D idealnie zréwnal sig z kreskg
.,zerowg'’ skali milimetrowej. W takim poto-
Zeniu trzeba lekko zaznaczy¢ cyrklem matg
kreske na tulei D dokladnie pokrywajacgsig
z dlugg kreska (25 mm) skali milimetrowej.
Ta mata kreska na tulei D jest kreska ,,zero-
wa’' przyszlej podzialki mikrometrycznej.
Kolejne milimetry na podzialce milimetro-
wej wyznaczamy W ten sposéb, ze tuleje Dza
kazdym razem obracamy dokladnie o jeden
pelny obrét az do idealnego ponownego
zgrania sie kreski ,,zerowej" podziatki mi-
krometrycznej z diugg kreska podziatki mi-

limetrowej. Zlobigc kolejne kreski nalezy
uwazad, aby igla cyrkla prowadzona byla
zawsze pod tym samym katem w zetknigciu
z brzegiem tulei D. Czynnos¢ zlobienia nale-
zy wykonywaé delikatnie, stopniowo i za-
wsze do diugiej kreski uwazajge, aby jej nie
przekroczyé. W ten sposéb wyznaczamy po-
dziatke o diugodci 25 mm. Co piatg kreske
robimy o 1 mm dluzsza, a co dziesigta 0 3 mm.
Dodatkowo co dziesigtg kreske trzeba
oznaczy¢ wartoécia liczbowa. Liczby ztobi-
my takze cyrklem, co jest dosé trudne, ale
konieczne. Po wyzlobieniu calej skali nalezy
ja lekko przetrze¢ drobnoziarnistym papie-
rem $ciernym.

Ostatnim etapem wykonania podziatki
milimetrowej jest nadanie jej wyrazistosci
poprzez wypelniehie wyzlobienn czarnym
pigmentem. Samo wypelnienie polega na
weieraniu palcem lub bibulg pigmentu roz-
robionego z jedna z podanych substancji —
klejem Distal, szklem wodnym, pokostem
Inianym, olejkiem cedrowym lub lakierem.
Nie moga to by¢ substancje szybko schnace.
Jako pigmentu mozemy uzy¢ sproszkowane-
go grafitu oléwkowego lub tlenku miedzio-
wego, czy wreszcie tlenku manganu. Oczy-
wiste jest, ze najprosciej bedzie zdoby¢ gra-
fit. Tak wiec zwykty grafit §cieramy na drob-
noziarnistym papierze sciernym, a uzyskany
proszek mieszamy na jednolita papke, o kon-
systencji miodu, z jedng z podanych cieczy.
Po wtarciu zawiesiny w wyzlobienia (ktore
zrobily sie czarne) nalezy tuleje B wytrzeé
czysta bibulg. Jezeli po wyschnieciu zawie-
siny stwierdzimy stabe zaczernienie row-
kéw, nalezy te czynnos$é powtdrzyé az wy-
zlobione rowki stang sie wyraziscie czarne.
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Wykonanie skali mikrometrycznej na
ruchomej tulei D jest znacznie prostsze, ale
takze wymagajgce duzej dokladnoéci — rys.
9. W tym celu na tuleje D nawijamy pasek
grubego papieru szeroko$ci 12 mm tak, aby
catkowicie zamkngé obwdéd tulei D (patrz
rysunek). Ostrym oléwkiem zaznaczamy na
pasku kropka miejsce, w ktorym pasek
ucigé, aby mial on dlugos¢ dokladnie taka
samg jak obwdd tulei D. Teraz pasek zdej-
mujemy, zgodnie z oznaczeniem, réwno uci-
namy i zabieramy sie do wyrysowania do-
brze zaostrzonym otdwkiem podziatki zgod-
nie z rysunkiem. Pasek trzeba zmierzy¢ i po-
dzieli¢ na pieé¢ réwnych czesci rysujge kreski
diugosci 5 mm. Kazdg z otrzymanych pieciu
czedci dzielimy na pdt, a otrzymang poléwke
na kolejne pie¢ réwnych czesci. W tej sposéb
otrzymali§my podzialke podzielong na 50
réwnych czedci. Przy skoku Sruby o 1 mm,
wartoéé dziatki elementarnej na bebnie =
= 1 mm/50 = 0,02 mm. Co pigta kreska musi
mieé dlugoéé 5 mm, a reszta po 2 mm. Takze
co pigta musi mieé kolejne oznaczenie cyfro-
we, poczawszy od 45, a skoriczywszy na 0 tak,
jak to widaé na rysunku.

Do gotowej podziatki przyklejamy kawa-
tek taémy przezroczystej dtugoéci dwukrot-
nie wigksze] niz dhugosé podziatki (patrz
rysunek). Podklejong podziatke owijamy
wraz z tasmg wokot tulei D tak, aby jej korice
idealnie sie zeszly (tu miejsce ,,zerowe”),
a brzeg podziatki pokryl sie z brzegiem
tulei D. Nalezy jeszcze tylko obcigé zylet-
kg wystajgcy poza brzeg tulei D fragment
tasmy i podziatka gotowa.

Na tuleje D trzeba jeszcze nawingé paski
plastra opatrunkowego zgodnie z ustalenia-
mi na rysunku. Sg to wiadnie pierscienie
pogrubiajace, majace za zadanie ulatwié
chwyt i obrét érubg mikrometryczna, jak
réwniez zabezpieczy¢ dodatkowo tadme
przezroczysta podziatki przed ewentualnym
odwijaniem sie. Gotowe pierficienie pogru-
biajace trzeba pomalowa¢ czarng matowsg
farba Modelak (do nabycia w Skladnicy
Harcerskiej), co nada im bardzo ladny
wyglad.

Po tych wszystkich czynnodciach caty
ruchomy uklad pomiarowy (§ruba mikrome-
tryczna) naszego mikrometru jest juz gotowy
i mozemy zabra¢ sig do wykonania kolejnej
waznej czesci — kowadetka wraz z jego zaci-
skami - rys. 10.

Kowadelko sporzadzimy wg rysunku z ka-
watka gwoZdzia o érednicy nie mniejszej niz
4 mm, ktdérego koniec spitowujemy, podob-
nie jak koniec §ruby mikrometru, dokladnie
prostopadle do jego dlugiej osi. Zaciski
kowadetka, czyli cze$é 17 z rys. 3 wycinamy
z tej same] blachy, z ktérej sporzadzone sg
okladki wzmacniajgce kablak.

Wykonawszy juz kowadetko i zaciski
mamy komplet elementéw sktadowych mi-
krometru i mozemy rozpoczaé montaz calos-
ci wg rys. 11.

Ostatnig rzeczg, jakg mozemy zrobi¢ jest
mata tabliczka papierowa zabezpieczona
plastikowg plytks z podanymi parametrami
mikrometru. Nalezy tam zamiesci¢ wartosé
elementarnej dziatki skali mikrometrycznej,
ktéra w tym przypadku réwna jest 0,02 mm
(czyli kolejne liczby na podzialce oznaczaja:
5=5-0,02=0,1mm,10=10"0,02=0,2mm
itd), oraz zakres pomiarowy 0 -+ 25 mm.
Przed uzyciem srube mikrometru nalezy na-
smarowadé nie zasychajgcym smarem lub oli-
W3g maszynows.

Regulacja mikrometru polega na zwolnie-
niu zaciskéw kowadetka (poprzez odkrece-
nie czterech wkretow) i zetknigciu jego pla-
skiej powierzchni calg plaszezyzng z powie-
rzchnig Sruby mikrometrycznej, ustawionej
na wartoéci zerowej podziatki milimetrowej.
Ustawienie powierzchni wzgledem siebie
sprawdzamy pod §wiatto, Mozemy je uznaé
za prawidlowe, jezeli pomiedzy nimi nie ma
zadnego przedwitu. Tak ustawione kowadet-
ko nalezy unieruchomié za pomocg zaci-
skow. .

Technika przeprowadzania pomiaréw jest
identyczna z techniks, jaka opisano na
wstepie.

Przeprowadzone przez autora pomiary
poréwnawcze (pomiary wiertet) z mikrome-
trem wykonanym fabrycznie wykazaty btad
pomiaru zbudowanego wiasnym sumptem
mikrometru rzedu 0,01 = 0,02 mm.

Zbudowany mikrometr jest urzgdzeniem
delikatnym, dlatego tez pomiary trzeba
przeprowadzaé¢ bardzo ostroznie, bez uzy-
wania zbyt duzej sily, gdyz moze to dopro-
wadzi¢ do uszkodzenia przyrzadu, a w najle-
pszym razie — rozregulowania. Dobrze jest
zrobié¢ pudetko ochronne, w ktérym nasz
przyrzad bedzie zabezpisgzony przed uraza-
mi mechanicznymi.

Marek Mis




